

## “乡村振兴看洛”之沟域经济



# 苹果“工厂”引领产业“二次革命” 沟域发展最先富了乡亲



豫西苹果谷沟域经济示范区的建设,不仅引领着苹果产业的革命,也增添了群众脱贫攻坚的动力。



全长18公里的沟域处处见果园



众森苹果庄园将打造成为高品质度假休闲体验基地



海升果园,是豫西苹果谷沟域经济示范区的核心区域

▶ 位于秦岭余脉崤山腹地的洛宁县上戈镇,有着“中原苹果第一乡”之称,1.6万上戈百姓以苹果种植为生,4.6万亩果园分布在山坡沟坳里。如今,矮砧密植技术的引进,让上戈苹果经历着从传统果园到苹果“工厂”的“二次革命”,绵延18公里的豫西苹果谷沟域经济示范区建设吹响了这次“革命”的冲锋号,也增强了群众打赢脱贫攻坚战的决心。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 程慧娟  
通讯员 王万超/文 记者 张欢欢/图

## 全长18公里的沟域处处见果园

秋天的上戈镇,是一年中最好看的时节。随处可见的果园中,或青或红或粉的苹果压弯了枝头,漫山遍野荡漾着果香,一派丰收之景。

此时,洛宁海升现代果业高效示范园区(以下简称“海升果园”)里,工人们正忙着采摘早熟品种嘎啦,黑红透亮的果子有着“新西兰红玫瑰”之称。站在果园的最高处,目光所及的山坡之上,成排成行的果树遍布,如数万士兵列阵,蔚为壮观。

2014年开建的海升果园,是豫西苹果谷沟域经济示范区的核心区域,果园面积5000亩,全部采用矮砧密植方式种植,果树只有一人多高,分行种植,行间距3.5米,树间距1米,果树整齐排列在铁丝和竹竿扎成的格架之中,一亩地能栽种近200棵果树,丰产期时,亩产至少5吨。这种矮化自砧、宽行密植、格架栽培、自动控水控肥等先进技术,是一种全新的苹果种植模式,可谓苹果种植“工厂”。

海升果园所在的区域,是洛宁县优质苹果主产区上戈镇白河沟域,全长18公里,面积17平方公里,名为豫西苹果谷,2017年被列入洛阳市当年12条重点沟域经济示范区,涉及杜河、庙洼、里石头、盘城4个行政村。依托优质苹果产业及良好的沟域生态环境、民俗文化等,豫西苹果谷计划通过3年

时间打造“现代农业之窗、城乡统筹之区、生态观光之谷”。

## 全新理念和技术引领苹果产业“革命”

全新的种植理念和新技术,给当地果农带来了巨大冲击,这几年,上戈苹果产业正悄然发生着变化。

主抓苹果产业的上戈镇党委副书记郭利博说,海升果园刚到上戈时,果农们听过果树当年种植第二年就能挂果,一亩地能栽200棵树,都直摇头。毕竟,传统的果园都是大冠树,新栽的果树要6年才挂果,一亩最多种50棵。

第二年,海升果园里比两根手指头粗不了多少的果树上,密密麻麻挂满了拳头大的果子,惊得果农们张大了嘴巴,纷纷开始了解他们的种植“秘诀”。

在海升果园打工4年的王金良,曾经种过20多年苹果,虽然只种了七八亩,可他和妻子一年到头都忙活不过来。如今,他参与了海升果园的果树托管项目,和妻子两人托管了60亩矮砧密植的果园,除草、施肥等工作全部机械化,除了疏花疏果、采摘时雇些工人帮忙,平时夫妻两人足够了,“这比传统果园好管理多了。”

郭利博说,海升果园也带来了品种的多样化,过去上戈镇以种植晚熟红富士为主,海升推广了早、中、晚熟不同的品种,从8月至11月,每个月都有可供采摘的品种。此外,新的管理理念也让苹果质量更加安全,通过物理方式防治病虫害,减少了农药的使用,随便抽检一个苹果,都符合绿色食品标准。

海升果园也从不吝啬将种植技术传授给当地果农,专门成立了洛宁海升金果扶贫就业培训中心,不定期举行网上视频教学、教室上课、田间实训等活动,全镇的果农都可以免费参加。

“7月份公司邀请了法国和意大利的专家来授

课,周边果农来了三四百人。”海升果园负责生产工作的副总经理雷东锋对当时的场景记忆犹新,除了不定期的培训,平时技术人员每天都在田间指导工人们学习管理技术。

上戈镇镇长孟海江介绍,近几年,上戈镇在逐渐引导果农由传统种植方式向矮砧密植转型,并在全镇推广矮砧密植技术,发展了1.8万亩矮砧密植果园,“有龙头企业的引领,推广起来也比较容易。”

## 探索“产业+旅游”的农旅发展新模式

随着苹果产业的不断发展壮大,贮存问题日渐突出。因此,海升果园开了一个占地面积78亩的冷链物流园,园区包括2万吨的气调库和一条每小时10吨的分选线。

2万吨存储量的气调库采用超低氧储藏,让苹果得到最好的储藏效果。从新西兰引进的分选线,如今已投入运行。鲜果上到分选线上,通过光电自动分选线,可根据颜色、重量、果形、糖度及内部病虫害等指标进行自动分选、精准分级。雷东锋说,项目全部建成后,不仅能为海升果园所用,还能解决果农的苹果储存问题,延长果品的货架期。

正在紧锣密鼓建设中的,还有众森苹果庄园,该项目正处在豫西苹果谷沟域经济示范区的入口处。众森苹果庄园内栽种有2400余亩矮砧密植果树,果园中还建起了错落有致的水屋别墅、荷兰风情风车、鱼塘等,让游客入园不仅能采摘,更能够休闲观光。目前还正在建设集餐饮、住宿、参观为一体的游客接待中心,未来将打造成为高品质度假休闲体验基地。

豫西苹果谷也一直在探索“产业+旅游”的农旅发展新模式,依托海升果园,以庙洼村为核心的区域正在建设金果小镇,将集苹果产业、乡村观光、农事体验、休闲度假、文化科普于一体。未来的豫西苹果谷,将融汇“生态、田园、科普、宜居”和“高效农业、观光农业”

等诸多元素。

## 未来洛宁各镇都将打造沟域经济带

豫西苹果谷沟域经济示范区的建设,不仅引领着苹果产业的革命,也增添了群众脱贫攻坚的动力。

家住上戈镇庄子坪村的贾爱苗,以前家里主要收入靠六七亩旱地和丈夫打工,现在她在海升果园打工每月也能赚一两千元,还不耽误接送孩子、照顾老人。曲晓乐家是上戈镇庙洼村的贫困户,之前一直在外地打工,这两年和妻子一起到海升果园干活,因为工作积极、责任心强,他被公司录取为正式员工,每个月至少有3500元的收入。

孟海江介绍,通过技术帮扶产业脱贫、委托管理代管脱贫、创造岗位就业脱贫、土地流转等帮扶模式,豫西苹果谷共带动农户236户,其中贫困户146户,每户每年至少增收2万元,贫困户每年增收1.8万元。

苹果产业的发展,也不断吸引着一些人返乡创业。家住上戈镇庙洼村的张海军,多年来一直在外干建筑工程,眼看着家乡的苹果产业越来越红火,2016年时他回家承包了20亩地,种上了矮砧密植果树,经常到海升果园去“取经”,对于未来的发展,他信心十足。

除了豫西苹果谷沟域经济示范区,洛宁县春山溪谷也被列入洛阳市23条重点沟域经济示范区,但洛宁县并不满足于于此。洛宁县农业局局长王校锋说,未来,洛宁县将在15个乡镇各打造一条独具特色的沟域经济带,依托各乡镇的地域特色、产业基础,一沟一特色。尤其是要利用农业高端服务公司的先进理念和管理技术,把沟域内各个农业生产环节串联起来,形成紧密的产业联合体,通过示范带动,促进区域内经济发展、基础设施改善,助推乡村振兴。